DATA MINING 2017/2018
Laboratorium 6 (DRZEWA DECYZYJNE i REGRESYJNE)

6.1

Zbior danych SAheart.data (South African Heart Disease) zawiera dane dotyczace zapadalnosci
na zawal serca wéréd mezczyzn pomiedzy 15 a 64 rokiem zycia. Zmienna chd oznacza ze wy-
stapil (watosé 1) lub nie wystapil (warto$é 0) zawal serca. Dokladny opis danych znajduje sie
w pliku SAheart.info.

a) Dopasowaé drzewo klasyfikacyjne. Przyja¢ czynnik ztozonosci cp=0.01 oraz parametr minsplit=5
(minimalna liczba elementéw, ktéra musi byé¢ w wezle, aby jeszcze dokonywaé w nim podziatu).

b) Wyrysuj wykres przedstawiajacy to drzewo.

c) Na podstawie drzewa zbudowanego w punkcie (a) dokona¢ predykcji dla obserwacji maja-

cej wartosci zmiennych rowne wartoéciom Srednich zmiennych ze zbioru na podstawie ktérych
skonstruowano drzewo.

d) Wybierz drzewo optymalne w oparciu o kryterium kosztu- zltozonosci, stosujac regute 1SE.

6.2

Dane earthquake.tzt dotycza klasyfikacji wstrzaséw na podstawie danych sejsmologicznych. Zmien-
na grupujaca popn opisuje rodzaj wstrzasu: moze to by¢ trzesienie ziemi (warto$é equake) lub

wybuch nuklearny (wartosé¢ explosn). Kazdy wstrzas jest opisywany przez dwie zmienne obja-

$niajace: body (magnituda fali glebokiej) i surface (magnituda fali powierzchniowej). Celem

analizy jest identyfikacja rodzaju wstrzasu na podstawie zmiennych sejsmologicznych.

a) Wykonaé¢ wykres rozproszenia dla zmiennych body i surface. Obiekty z klasy equake ozna-
czy¢ litera ”Q”, a obiekty z klasy explosn literg 7 X”.

b) Zaprezentowaé graficznie sposéb w jaki dokonujemy klasyfikacji obiektéw za pomoca drzewa
klasyfikacyjnego. Rozwazy¢ dwa przypadki: parametr minsplit=15 oraz minsplit=5. Wartosé
parametru cp pozostawi¢ jako domys$lna.

6.3
Dane fitness.txt dotycza parametrow wydolnoéciowych mezczyzn zmierzonych podczas biegu na
1.5 mili. W zbiorze znajduja sie nastepujace zmienne:

e Oxygen- intensywno$¢ poboru tlenu (w ml na kg wagi ciala i minute),

e Age- wiek (w latach),

Weight- waga (w kg.),
e RunTime- czas przebiegniecia 1.5 mili (w minutach),
e RestPulse- puls spoczynkowy,
e RunPulse- puls podczas biegu,
e MaxPulse- maksymalny puls podczas biegu.
Zmienng objasniajaca jest Oxygen.

a) Dopasuj drzewo regresyjne uzywajac wszystkich atrybutéw. Przyjmij parametry: cp=0.01,
minsplit=2. Sporzadz wykres przedstawiajacy drzewo.

b) Na podstawie drzewa dopasowanego w punkcie (a) odpowiedz na pytanie dla jakiego biegacza



pobér tlenu jest oceniany jako najwiekszy?

¢) Dokonaj prognozy na podstawie skonstruowanego drzewa wartoéci Oxygen dla obserwacji
z0, ktorej wspdlrzedne sg rowne medianom zmiennych ze zbioru danych. Odczytaj réwniez war-
tos¢ prognozowana z wykresu drzewa.

d) Dokonaj wybory optymalnego poddrzewa stosujac kryterium kosztu zlozonosci oraz regule
1SE.

e) Dopasuj drzewo na podstawie dwoch zmiennych: RunTime oraz Age z parametrami cp=0. 02,
minsplit=2. Przedstaw graficznie predykcje zmiennej Oxygen.




